

SZENTESI ÚJSÁG

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth tér 5 szám.

Telefon: 309.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a
kiadóhivatal.

Bemutatkozott

a Magyar Parasztszövetség szervezeteibe tömörült szervezett parasztság. Megmutatta, hogy nélküle még az ardrágító kereskedelem sem tud politizálni. Tudja a parasztság, hogy a baromfi kereskedők nem nézték ezt a megmozdulást jó szemmel, de nem is érdeklő őket. Egy érdeklő csak, hogy azt a vasárnapot, amit a kereskedelem a magyar parasztság és a többi dolgozó társadalom nyakára akar tenni, lerázza.

A szervezett parasztságnak első bemutatkozása alkalmával színesen rajzolódott ki a magyar parasztság gondolkodás módja. A Parasztszövetség irányítóinak mindenütt engedelmessé belátták, hogy nem lehet mást tenni, csak szervezett erővel kikövetelni a jogukat. Hogy történt az egész?

A Magyar Parasztszövetség Csongrádvármegyei Központja elhatározta, hogy véget vet annak az áldatlan állapotnak, mely fátumszerűen nehezített a magyar parasztság nyakára, a szervezetben tömörült parasztsággal le fogja rázni Kezdődött a baromfi fronton. Ez csak figyelmeztető volt. Figyelmeztettük a kereskedőket, hogy ebben az országban nem élhet csak egy kisebbségi társadalmi osztály jó módban a többiek rovására. Éppen ezért elhatározta, hogy 7-én, csütörtökön szervezett erővel lezárja a szentesi piacot és csak annak a kereskedőnek enged vásárolni, amelyik hajlandó a beszolgáltatási kötelezettségébe jóváírni. A városba vezető utakon egymás után sorakoztak fel a kocsik tele baromfival és nyugodtan a parasztságtól megszokott higgadsággal várták azt, hogy vezetőik érdekében a tárgyalást lefolytassák és kedvező eredményt juttassanak tudomására.

Most pedig tájékoztatjuk a parasztságot tárgyalásunk eredményéről: A baromfi kereskedőknek rövidesen olyan mennyiségű pénzt áll rendelkezésükre, amelyik módot nyújt arra, hogy a kötelező beszolgál-

Rendben és fegyelemesen zajlott le a Parasztszövetség első stabilizációt védő sztrájkja

Csongrádvármegye parasztságának első szervezett impozáns megmozdulásának voltunk tanúi a tegnapi napon. A Magyar Parasztszövetség vármegyei elnöksége csütörtöki lapunkban felhívta a parasztság figyelmét arra, hogy a spekuláció és a feketekereskedelem áldozatai valamennyien akkor, ha termelvényeiket olyan kereskedőknek adják át,

akik azt nem hajlandók beszolgáltatásra átvenni,

Felhívásában a Parasztszövetség utasította a tagjait, hogy mindaddig baromfit ne adjanak át a kereskedőknek, amíg a közvetítő tárgyalásokat a szövetség vezetősége az illetékesekkel fel nem veszi. Csongrádvármegye, de azt hisszük az ország jelenlegi történelmében

ez volt az első úgynevezett „szervezett paraszt-sztrájk”.

Egy táborban a pártok a stabilizáció megvédésére

Általános benyomásunk a tegnapi délelőtti értekezlettel kapcsolatban az volt, hogy a stabilizáció megvédése érdekében első komoly lépést tettünk a munkáspártok és a Parasztszövetség közötti megbékélés, továbbmenőleg összefogás felé. Erdei Mihály, aki a Magyar Kommunista Pártot képviselte az értekezleten, bejelentette, hogy örömmel üdvözli a Parasztszövetség eme megmozdulását és a munkáspártok mindenkor támogatni fogják a stabilizáció megvédéséért indított harcban.

Veress Károly a Kisgazdapárt részéről szövegeltette a soványserterek átvételével kapcsolatban, hogy a kereskedők itt is csak

áron alul hajlandók vásárolni.

A parasztság kénytelen eladni a sertést mivel elegendő takar-

A Parasztszövetség megbízottai már a korai hajnali órákban elfoglalták helyükét a városba vezető úton és a kocsival piacra igyekvő termelőket figyelmeztették a Parasztszövetség akciójára, amely tisztán és kizárólag az ő érdekeiket szolgálta. Volt olyan országút-rész, ahol a figyelmeztetés nyomán egész a késő délelőtti órákig 25-30 baromfival megrakott kocsi várakozott, majd később — anélkül, hogy áruját eladta volna — visszafordult és hazament a tanyájára.

A Parasztszövetség demonstratív megmozdulásának már a kora reggel híre ment a városban és a kora délelőtti órákban a közellátási felügyelőségen a pártok, a Parasztszövetség, a város vezetőségének, a Hus és Zsiradék-hivatal, valamint az MSzK kirendeltségeinek megbízottai bevonásával értekezlet volt.

mánnyal nem rendelkezik és ezt használják ki a messzi vidékről Szentésre jövő kupecok és kereskedők. Szövegeltette ezután a zsirakbeszolgáltatás körüli sérelmeket, a takarmányhiány miatt nem lehet a sertéseket a megfelelő súlyúra felhizlalni és a kisparasztoknak, a termelőnek

még az ilyen soványserterek után is 4 kg. zsirt kel beszállítani.

A Veress Károly után felszólaló Erdei Mihály hasonló állásfoglaláson volt. A Hangya Szövetkezet megbízottjának és Végső Sándornak, a Szakszervezet kiküldöttének felszólalása után Aradi Pál, a Kisgazdapárt elnöke azt javasolta, hogy

ki kell küszöbölni a kereskedelemről a közvetítőket.

A mai értekezlet, amelyen valamennyi párt megbízottai egységes állásfoglaláson vannak, meggyőzte őt arról, hogy az összefogás eredményel fog járni.

Minden akciót örömmel támogatok a feketekereskedelem ellen

Hankóczy Béla a közellátási felügyelőség vezetője válaszolt ezután a felszólalásokra. Minden olyan akciót, amely a beszolgáltatás teljesítése és a feketekereskedelem leküzdése érdekében indult

örömmel fogad és támogat, de nemcsak ő, hanem a közellátás felsőbb vezetői is. Így Szobek András közellátási államtitkár, akivel már a reggeli órákban közölte a fejleményeket, örömmel vette a hírt és ígéretet tett arra, hogy mindenben támogatni fogja a parasztság akcióit. Kérte, hogy a szabálytalanságokat a jövőben ne csak az értekezleten említsék, de mindennemű panaszt a név megjelölésével adják be a felügyelőségre és

a felügyelőség a visszaéléseket a legszigorúbban meg fogja torolni.

A közellátási felügyelő nyilatkozata után Vajda Imre polgármester emelkedett szólásra és bejelentette, hogy a feketekereskedelem megállítására érdekében a legkíméletlenebbül lépnek fel a piacon kívüli vásárlók ellen.

Itt említjük meg, hogy hétfőn küldöttség megy a közellátásügyi minisztériumhoz, amely személyesen is feltárja Csongrádvármegye gazdáinak és termelőinek jogos panaszait és sérelmeit az illetékesek előtt és azonnali orvoslást kérnek.

Egyébként a közellátásügyi felügyelőség vezetője mára ebben az ügyben értekezletet hívott össze.

tatásba felajánlt baromfit megvásárolhassa. Itt hívunk fel minden paraszttestvérünket, hogy minden kereskedőnél követelje a beszolgáltatásba való jóváírást. Ha ezt valamelyik kereskedő megtagadja, úgy azonnal jelentse a Magyar Parasztszövetség vármegyei központjának. Minden szabálytalanság és visz-

száelés az iparigazolvány elkobzását vonja maga után. A további tárgyalásainkról szintén tájékoztatjuk paraszttestvéreinket.

Itt kell szólnunk azokhoz a kereskedőkhöz, akik tisztességes módon vásároltak és velünk együtt megdöbbenve nézték a vagyonszerzésnek azt a szemér-

metlen módját, melyet egyes nagykereskedők elkövettek. Nyugodtak lehetnek, a parasztság nem fogja nekik elfelejteni és számon tartja őket, csak dolgozzanak továbbra is becsületesen. Olyan becsületesen, mint amilyen becsületesen a parasztság termel és adja azoknak, akiknek szükségük van rá.

Röptében

A politikai vonatkozást keresse meg mindenki tetszése szerint.

Beteg volt a cigánykatona. Ordított reggeltől estig, mindenét fájalta, végre kidobták.

Erre ágyának esett a másik cigány is, jajgatott a megtanult recept szerint. Az orvos megvizsgálta, egészségesnek találta, azért igen szigorú lett.

— Nincs neked semmi bajod csak szimulálsz.

— Nekem nincs bajom? — méltatlankodott a cigány — Hát akkor miért jajgatok egész nap?

— Mondj egy egyszerű tőmondatot.

— A baromfis szállit.

— Mi itt az alany?

— A baromfis.

— Hát az állitmány?

— Becsukják.

Csodálatos város ez a Szentes mindenki feji — mégis alig kapni tejet.

Sok olyan hős van Magyarországon, akik mindig készek voltak megtenni, mindent, amire nem kérték őket, hogy annál könnyelműbben megtagadják azt, amit kértek tőlük. (Széchenyi)

400.000 forint Szentesnek baromfivásárlásra

A közellátási miniszter értesítette a közellátási felügyelőséget, hogy a baromfinak pontban történő felvásárlása céljából 400.000 forintot utalt ki Szentesnek a Hus és Zsiradékivatal utján. A pénz előreláthatólag 12-e körül érkezik meg.

Lemondott a kultuszminiszter

Keresztury Dezső kultuszminiszter a szerdai nap folyamán benyújtotta lemondását. Itt írjuk meg hogy Dobi István földművelésügyi miniszter is rövidesen távozik minisztériuma éléről.

Mindennap van vonat Hódmezővásárhelyre

A MÁV az eddigi másnaponkénti Szentes—Hódmezővásárhely között hajnali három óra 20 perccor közlekedő motorvonatot napi járatba állította be. Ezek szerint minden nap megy Hódmezővásárhelyre vonat, amellyel el lehet jutni Szegedre és még aznap vissza is lehet jönni.

Egyesítik a FAKSZ-ot és az ONCSA-t

A vidéki építkezések fellendítése érdekében a kormány nagyjelentőségű lépést határozott el: egyesíteni fogja a Falusi Kislakásépítő Szövetkezet (FAKSZ) és az Országos Nép- és Családvédelmi Alapot. A két intézményt egyesítő új szervnek, Országos Községépítési Intézet lesz a neve. Ez fog gondoskodni a falvakban végzendő építkezések anyagellátásáról, valamint a szociális és közéleti építkezések lebonyolításáról.

Mit tapasztaltunk a tegnapi hetipiacacon?

Tojás és burgonya kivételével ktelegítő volt a felhozatal

A hosszas számtani műveletek elvégzése után megállapítottuk, hogy még egy pár forintunk maradt a piaci bevásárlásra. Kimenünk tehát a reggeli órákban az Apponyi térre. Mint mindig, most is csak úgy nyüzsögnek a piacacon, Érdekes, úgy látszik mindenkinek van pénze. csak nekünk nincs? Hamar rájöttünk, hogy ez csak látszat, mert az árusok csaknem kértek, hogy vegyünk már valamit. Panaszkodtak kivétel nélkül, hogy „nagy a forgalom, de alig van haszon.”

Nem egészen értjük a dolgot. Amikor a forint még új volt, amit szeme szája kívánt az embernek, mindent vehetett a megállapított áron. Az utóbbi időben aztán, ez sem volt, az sem, csak zugban, illetve ha az ember érdeklődött az árú után az árus körül nézett: odahajolt a fülékhöz és bizalmasan megszúgta, hogy hol és mennyiért kaphatjuk meg a kívánt árut. Természetesen olyan magas árat mondvá, hogy szerény kis keresetünk mellett, nem is álmodhattunk a megvételéről. Az árjelző táblát is csak mintadarabként lehetett látni elvéve. Ma már javulóban van a helyzet. A táblák szinte kivétel nélkül mindenütt

hirdetik a megállapított maximális árat, van itt már megint minden. Megkérdezzük az egyik ismerős kofát mi a véleménye mint befentesnek?

Tetszik tudni a rendőrség az oka mindennek? mondja szomorúan. — Ki gondolná például arról a fiatalemberről két nagy kosárral a karján, hogy árelenőrző detektív, no meg ahányan vannak még itt akiket nem ismerünk. Megköszönjük az információt és tovább furakodunk a tömegben. A csirkepiacacon meglepően állunk meg, feltűnt már amikor jöttünk kifele, hogy nem igen láttuk a piacórüli mellékutcák utóbbi idejének élénk kereskedelmi életét. Csirkepiac csirke és tojás nélkül? A szedők is tanácstalanul állnak és ha véletlenül akad egy-egy eladó, mint a vércse csapnak le rá. Úgy látszik ma itt nem veszünk semmit, pedig jó lett volna egy pár darabb tojást is venni.

— Tessék később visszajönni, talán majd lesz délfelé — ajánlja az egyik szelő. Miatán a legszükségesebb dolgokat rendes áron megvásároltuk, lassan haza is mehetünk az a vigasztalástudattal, hogy lesz itt minden, csak egy kicsit több pénz kellene...

A Szegedi Iparkamara hozza javaslatba a mezőgazdasági textilakcióba résztvevő kereskedőket

Vasárnapi számunkban közöltük, hogy a kormány textilakciót kezdeményez és ennek keretében azok a gazdák részesülnek textiljuttatásban, akik beszolgáltatási kötelességüknek maradéktalanul eleget tettek. Értesülésünk szerint az akció megindulása már annyira előrehaladott stádiumban van, hogy

a közellátásügyi felügyelő

az Iparkamarához fordult és kérte, jelölje ki azokat a szentesi kereskedőket, akik a textilakcióban résztvesznek majd.

Megegyezés Trieszt kérdésében

Tegnap a délutáni órákban jelentették, hogy Togliatti az olasz Kommunistapárt főtitkára csütörtökön visszaérkezett Rómába. A főtitkár Tit'val tanácskozott Belgrádban és Trieszt kérdésében sikerült megegyezésre jutni. Megegyeztek abban hogy Trieszt, mint különleges jogokkal felruházott

város Olaszországhoz tartozzék, azzal a feltétellel, hogy Olaszország átengedi Görz városát Jugoszláviának. Ez a hír annál is érdekesebb, mert a new-yorki konferencián, úgy az olasz, mint a jugoszláv kiküldöttek, a legutolsó pillanatig fenntartották kormányaik eredeti álláspontját.

Miért mondott le a kultuszminiszter?

Lapunk más helyén megírtuk, hogy Keresztury kultuszminiszter lemondott. Lapzártakor érkezett hír szerint lemondásával egyidejűleg levelet intézett Nagy Ferenc miniszterelnökhöz. A levél szövege a következő: Kedves barátom, közlöm Veled, hogy a vallás- közoktatásügyi miniszteri tisztségről lemondok. Lemondásom okait Veress Péterhez, a Nemzeti Parasztpárt vezéréhez intézett levelemben adtam elő, amelynek másolatát csatolom. A Veress Péterhez intézett levél lényege az, hogy miután Veress Péter, a Parasztpárt teljhatalmú ve-

zére így kívánja a párt érdekében állónak lemondását, levonja a konzekvenciákat és távozik.

Elhelyezték az elhagyott javak kormánybiztosi hivatalát

Az elhagyott javak kormánybiztosi hivatalát, az elhagyott javak kormánybiztosa Hódmezővásárhelyre helyezte át. A hivatal részben már át is települt Hódmezővásárhelyre.

Tűz volt a Munkás-utcában

A Munkás-u. 19 számú ház udvarán csütörtökön délelőtt 11 órakor két szalmakazal kigyulladt. Az idejében helyszínre érkező tűzoltóság a tüzet továbbterjedése előtt eloltotta. A vizsgálat megállapította, hogy a tűz okozói az udvaron gyúlvál játszó gyerekek voltak.

Ujabb 110.000 forint szántási segélyt kapott Csongrád megye

A gazdasági felügyelőségtől nyert értesülésünk szerint a vármegye újabb 110.000 forint szántási segélyt kapott.

Tíz vagon „üzemanyag gabona” Csongrád megyének

A gazdasági felügyelőség a vetőmaghiány enyhítése céljából 10 vagon buzavetőmagot igényelt a termelési ügyszóltálytól az ugynevezett üzemanyag gabonából. A vetőmagot az inséges gazdák között osztják szét.

Az októberi forradalom ünnepe

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság rendezésében került sor az októberi szocialista forradalom 29 éves évfordulójának a megünneplésére. Már a déli órákban tizenöt közvetítették a színházteremből hangszórókon keresztül. Délután 4 óra után imponzans tömeg vonult fel szovjet-orosz katonai ellenőrző bizottság épülete elé. Innen a Kossuth téren levő orosz hősi emlékmű elé vonult az ünneplő tömeg, ahol az ellenőrző bizottság tisztjei is beszédet mondtak. Ezután került sor a színházteremben az ünnepség további folytatására.

Az ünnepség menete lapzártakor még tovább folyik.

Érdeklí önt?

... hogy a legnagyobb mesterséges tó is Amerikában van. Itt 7 millió tonna betont halmoztak fel hogy fel tudják tartóztatni a folyót amelyből a tavat kiképezték. A tó egyébként villamosság termelésére szolgál.

... hogy Rio de Janeiro városában áll a világ legnagyobb Krisztusszobra, amely 30 méter magas.

... hogy nem az amerikai Niagara folyon van a legnagyobb vizesés, hanem Braziliában. A Niagara vizesésének hossza „csak” 1600 méter, az Iguazu vizesése pedig 3000 méter.

Prima minőségű darabos

m é s z

kapható a Krausz faterlepen
Klauzál utca 17-19 szám alatt

Magnak és tünni való ludak vannak eladók. Fábiansbestyén tanya 101 sz. Csonka Sándornál. 3195

Nyilatkoznak: a rendőrkapitányság vezetői az államvédelmi osztály

a szentesi rendőrség új feladatairól

Legfontosabb feladat: a gazdasági rend védelme és a vagyon elleni bűncselekmények megakadályozása

A rendőrség az állam végrehajtó szerve. Minden állam népi sajátosságainak figyelembevételével megalkototta a maga rendőri intézményét. A szervezésben lehetnek különbségek, de a feladat ugyanaz: a közrend és közbiztonság fenntartása és az állam akaratának érvényesítése.

Bár a rendőrség tagjai sem mentesek a gyarló emberi tulajdonságoktól, az egyéni és társadalmi élet törvényeinek uralma alatt állnak ők is, mégis az a feladat, mely az állam és a társadalmi élet fenntartásában és biztosításában rájuk hárul, szükségessé teszi a megfelelő kiválasztást, mert a rendőri pálya nemcsak foglalkozást és megélhetést, hanem hivatást is kell, hogy jelentsen: nemcsak megélni, vagy üldözni kell a rendbontást, hanem áldozatos egyéni élettel olyan példát nyújtani, amely embertársainak mintaképpül szolgálhat.

A demokratikus rendőrségünk a legnehezebb pillanatokban vette át szerepét. Azonban megalakulása idején sem idő, sem mód nem volt arra, hogy tagjait megválogathassák. És ami kezdetben kis hibának látszott, a rend megszilárdulása után már visszaélésszámba ment. A Kisgazdapárt sajtója több ízben hangot adott a rendőrségen előforduló és már-már a demokratikus rendőrség tekintélyét veszélyeztető hibák és tulkapások miatt

Dr Vargha Alajos: Főfeladatunk lesz az árdragítások és a vagyon elleni bűncselekmények megakadályozása

Tegnap felkerestük hivatalában dr. Vargha Alajos rendőrnagyot, a szentesi kapitányság vezetőjét és megkértük, hogy tájékoztassa lapunk olvasóit a rendőrség munkájáról.

— Az átszervezett városi kapitányság hatáskörébe tartozik minden olyan rendőri ténykedés, amelyet eddig a vármegyei kapitányság látott el. A hátralékos ügyek gyors intézése mellett az új ügyek folyamatos intézésére is nagy gondot fordítunk és reméljük, hogy rövidesen kifogástalanul fog működni a rendőrség, mint közigazgatási intézmény is, tekintettel arra, hogy a bélistával és az átszervezés végrehajtásával megszűnt az alkalmazottak nyugtalansága és visszajön a felelősségteljes munka-

Az Államvédelmi Osztály a gazdasági rend védelmének őre is lesz

Ukrós Lajos rendőrfőhadnagy, az Államvédelmi osztály vezetője a következőket mondta:

— Az Államvédelmi Osztály az államrendészeti ügyeken kívül a vármegye gazdasági rendjének védelmét is ellátja.

Az Államvédelmi osztály hozza

érzett aggodalmának, azonban ez a hang

sohasem irányult a demokratikus rendőrség intézménye ellen, hanem mindig a visszaélést elkövető rendőrségi tagok ellen.

Nem támadó, hanem javító céllal vittük nyilvánosságra az előforduló hibákat, azzal a reménnyel, hogy az illetékesek is tudomást szereznek róluk és keresik és meg is találják a módot az orvoslásra.

Az ország közvéleménye megnyugvással vette tudomásul, hogy a belügyi kormányzat is elérkezettnek látta az időt arra, hogy átszervezés útján kiküszöbölje a hibákat és a rendőri testületből eltávolítsa azokat a személyeket, akik sem rátermettség sem becsületesség szempontjából nem tudtak, vagy nem akartak a rendőri hivatás magaslatára felemelkedni.

Az átszervezett rendőrségnek és vezetőinek lapunk útján előre is bizalmat előlegeztünk és megmondtuk, hogy mit várunk az átszervezett rendőrségtől. Magyarán mondván:

szeretnők, ha rendőrségtől minden gazember félne és minden becsületes ember védelmet találna benne.

kedv is. — Megnyugtató volna a rendőri pótdíj rendezése, hiszen nyílt titok, hogy fizetésük olyan kevés, hogy azzal napi gondjaikon alig tudnak enyhíteni.

A rendőrség főfeladatának tekintem az árdragítások megakadályozását

és az átszervezés folytán elért létszámtöbblet módot fog nyújtani arra, hogy az árdragítókkal szemben sikeresen felvegyük a harcot. Úgyszintén arra törekszünk, hogy

az utóbbi időben elhárapódzott vagyonelleni bűncselekményeket is megszüntessük.

meg a politikai okokból szükségessé váló, személyes szabadság korlátozását célzó javaslatokat is. Ilyen javaslatokat azonban a múltira vonatkozóan csak az 1945 évi 7. t. c.-be (háborús és népellenes bűncselekmények) és a jelen és jövőre vonatkozóan az állam védelméről szóló 1946. évi 8. t. c.-be ütköző bűncselekmény elkövetői-

vel szemben hozhat az Államvédelmi Osztály. Tisztviselői létszámunk még nem teljes, azonban reméljük, hogy munkatársaimmal együtt az állami és gazdasági rendészeti feladatainkat közmegegyezésre fogjuk ellátni.

Komoly, tárgyilagos, cirádanélküli szavakat hallottunk és úgy érezzük, ha azok meg is valósulnak, Szentes jószándékú és becsületes magatartású tömegei megnyugvással és bizalommal tekinthetnek fel a rendőrség épületére.

Határátlépő állomások kijelölése

A belügyminiszter rendeletileg kijelölte a határátlépő állomásokat. Eszerint határt útlevéllel csak a következő általános határátlépő állomásokon lehet átlépni: A Csehszlovák köztársaság felé eső határon: Oroszvár, Komárom, Esztergom, Szob, Somoskőújfalu Bánréve, Hidasnémeti, Sátoraljaujhely. A Szovjetunió felé eső határon Záhony. A Románia felé eső határon, Nyirábrány, Biharkeresztes, Lőkősháza. A Jugoszlávia felé eső határon: Szőreg, Szeged, (Röszke.) Kelebia, Barcs Gyékényes, Murakeresztur. Az ausztria felé eső határon: Szentgotthárd, Kőszeg, Sopron, Hegyeshalom, Horvátjárfa.

Ezek az általános határátlépési állomásokon kívül a többi pontokon csak kisebb határszéli forgalmat lehet lebonyolítani.

Iparos hírek

Az ipartestület jegyzői hivatala értesíti az iparosokat, hogy a kisiparban megjelent árszabályozási kalkulációs könyv menjen el. Kapható a jegyzői hivatalban, 4 forintban.

A Népjóléti Minisztérium versenyképesítést hirdet altisztjei részére 80 pár magasszárú lábbelire. Ajánlatok november 24-ig adhatók be Budapest, V., Akadémia-u. 3 sz. népjóléti minisztérium számvetőségéhez.

Az ipartestület november 24-én megnyíló kiállítására még lehet jelentkezni a jegyzői hivatalban. — Kérjük, hogy a kisebb szakmák is képviseltesse magukat és mielőbb jelentkezzenek. A jelentkezést rövidesen lezárjuk.

Az ipartestület november 10-én, vasárnap este megrendezendő Dalestjere nyelvi versenyére a jegyzői hivatalban és a szakosztályok elnökeinél. A dalestre szóló meghívók megjelentek. Minderki, aki szereti a dalt, okvetlen jöjjön el. A dalesten a hódmezővásárhelyi országos hírvé iparos dalárda vendégszerepel, 80 tagú énekkarral, Bognár Rezső karnagy vezénylese mellett.

Az élet emberei

Zavaros időkben szoktak felbukkanni. Nem lehet tudni, honnan jönnek és később sem azt, hogy hová tűntek. Rend szerint csak annyit jegyzünk meg róluk, hogy voltak. De ezt aztán akaratlanul is megjegyezzük, mert éreztük, hogy vannak és örvendünk hogy nincsenek. Bukásukat rendszerint mohóságuk segíti elő: az „élet emberei” buzgalmukban és szemtelenségükben a „visszaélés emberei”-vé válnak. Nekünk is vannak rossz emlékeink az „élet emberei”-ről. Ki ne emlékezne uralmukra vissza, amikor nyugtalanul szorongva vártuk az estét és ugyanugy vártuk a reggelt. Amikor nem éreztük magunkat egy pillanatra sem biztonságban, hiszen védelmet épen a védelemre hivatottaknál nem találtuk. Az „élet emberei” csak egy hatalmat ismertek, saját hatalmukat, csak egy biztonságot a maguk biztonságukat, az ő számukra csak egy tulajdon volt szent, az ők magántulajdona és csak egy volt helyes és igaz: amit ők mondtak.

Lidércnyomás alól szabadultunk fel, amikor eltűntek és örömmel állapítottuk meg, hogy az „élet emberei” után újak jöttek: a törvény emberei. Az „élet embereitől” féltünk, a törvény embereiben megbizunk.

Mi ujság a cukorfronton?

Örvendetes nyilatkozatot adott a közellátási miniszter a napokban. Bejelentette, hogy november hótól kezdve egységesítik a cukorellátást és mindenki fejéenként 20 dkg. cukorban részesül. A cukorgyárak már felkészültek a novemberi szükséglet mennyiség leállítására.

Ingyen cukor a kórháznak és a bölcsődének

Rövidesen újabb ingyenes irukor erkezik Csongrádvármegye részére. A közellátási miniszter már utasította a vármegyei közellátási kormánybiztosságot, hogy gondoskodjon megfelelő tároló helyiségről. Ebből a cukorból azonban az előbbtől eltérően csak a kórházak, bölcsődék és a Zöldkereszt kap.

Jövő héten osztják a kisgyermek cukrát

A sarkadi cukorgyártól megérkezett az októberi cukormennyiség a szoptató és terhes, valamint igényjogosult kisgyermek számára. A jövő héten már kezdetét is veszi a cukorkiosztás. Huszdeka lesz a fejadag.

340.000 szem szacharin Szentese ellátmánya

A cukorellátásra jelenleg nem jogosult felnőttek részére a közellátásügyi miniszter személyenként 40 szem szacharin kiosztását engedélyezte. Szentesen 9.000 igényjogosult van erre és 340.000 szem szacharin, az októberi ellátmány megérkezése rövidesen várható.

FEHÉRRUHA övemet elvesztettem. kérem a megtalálót adja le Rákóczi Ferenc utca 9 szám alá jutalom ellenében. 3278

HIREK

— Naptár: Ma november 8. péntek. Katolikus Gottfried, protestáns Gottfried.
— A Tisza vizalása: 177. Kurca 110, Körös 178

— Hőmérséklet: 4 fok.

— Időjárásjelentés: Mérsékelt szél, egyre ködösebb, borultabb idő, valószínűleg még számottevőbb csapadék, néha a hőmérséklet alig vátozik.

— Országos vásárok. Makó nov. 12-13, Szegvár 16-17, Cibakháza 17.

— Ügyeletes gyógyszerész 2-8-ig Oláh és Ihsász.

Tanító Néni

kérem, mostmár bevallom, hogy a multkor én írtam a kisfiam házi feladványában a „többalanyú mondatokat”, amelyeket vastag piros ceruzával ki tetszett húzni. Röstellem erősen a dolgot, de egy este elébém állt a kölyök és azt mondta: Édesapám, te nagy ember vagy már, írjál nekem többalanyú mondatokat. Mi mást tehettem, ha ő a nagy emberséghez kötötte a többalanyú mondatok készítés ismeretét — írtam. Tegnap aztán pityeregve fogadtam a mondatokat... a tanítónéni, mind kihúzta, egy se jó... És én kezembe vettem a szarkalábás ákombákomokkal teleirt vonalas füzetet, melynek utolsó feladványában ott éktelenkedtek a kegyetlenül ki-ceruzázott „többalanyú mondatok” és elfutotta a szívemet valami rég érzett melegség. A mult kőden át magamat láttam a síró kisfiában, aki kezében a vonalas füzetet, szemében csodálkozó riadsággal, — amelyet az első csalódás okozott, hogy ime, a gyermek bálvány, az apa sem tud mindent, mert nem tudja a többalanyú mondatokat — topogva várja a kimagyarázkodást, ami nem is késik soká — felhangzik a multból az Apám jólismert hangja: Ugyan te csacsi, a tanító néni is tévedhet... — És e büvös mondat nyomán felszáradtak a tiszta gyermekszemek harmatcseppjei, már ismét mosolygott az ég sz az Apám magában biztos bocsánatot kért a tanítónénitől, hogy az apai tekintélyt ilyen áron mentette meg. A két „többalanyú mondat” iratás és irás között egy fél élet zajlott le jóban-rosszban, búban-örömben s hiába kutattam, hol és mikor felejtettem el a többalanyú mondatokat. Az öröklődő filléres gondok között, a kényérért vívott csatában, amikor nap mint nap százféle vizsgát kellett tenni az élet iskolájában, vagy odakünn a fronton, amikor a gránátzáróban annyira belénkszorult a lélek, hogy az Isten nevével kívül mindenről elfelejtkeztünk. Már nem tudom, hol vélttem el, de én is az Apám mondásával vágtam ki magam. Tanító Néni kérem, ugye nem tetszik ezért rám haragudni...?

— dió

— Kukorica hatósági ára. A kukorica hatósági ára november hónapban csöves 22'70, morzsolt 29'35 forint. Kicsinybeni ára kg-kint morzsolva 33 fillér.

— Cukor ára. Kristály cukor 7'60 forint, nyers cukor 7'30 forint, cukor után forgalmi adót nem kell fizetni.

— Radiókkal szerelik fel a tanyai iskolákat. A főútvonalaktól és vasútvonalaktól távoleső tanyai és falusi iskolák esőzések és havazások idején teljesen el vannak vágva a külvilágtól. Ilyenkor még az ujság sem jut el ezekre a helyekre. De jó idő esetén is csak hiányosan szereznek tudomást a világról és a magyar élet eseményeiről. A kultuszminisztérium most rádióval kívánja ellátni ezeket az iskolákat. Már a tél beállta előtt 30 rádió készüléket szerelnek fel a tanyai iskolákban és folyamatosan sor kerül a többi iskolák felszerelésére is.

— Értesítjük a dohánytermelőket, hogy f. hó 11-én délelőtt 10 órakor a Paraszt Szövetség nagytérképében a dohánybevalló kiküldöttje — a dohánybevallásra vonatkozólag — felvilágosítást fog adni. Kérjük a dohánytermelőket, saját érdekükben feltétlenül jelenjenek meg.

— A hatóságok elfogadták a Szakszervezeti Tanács javaslatát a segédmunkások bérének megjavításáról. Ezeknek legalacsonyabb órabéré 56, a szakmunkások legalacsonyabb órabéré pedig 79 fillérben állapították meg. Ezzel egyidejűleg a GyOSz elfogadta a szakszervezeti tanács javaslatát, mely szerint azokat a munkásokat is, akiknek munkájától függ az akkordban dolgozó munkások teljesítménye, teljesítményi bérben díjazza. Ez azt jelenti, hogy a segédmunkásokat, akik az anyagot hordják és az üzemfenntartó munkásokat a termelés emelkedése szerint kell fizetni.

— Hadirokkantak HONSz csoportja értesíti tagjait, hogy 10 ezer 200 négyzetöglöt veteményföld kerület kiosztásra. Igénylők szombaton délig jelentkezzenek összeírás végett a Koncez-trafikban. Elnökség.

— Dr. Szabolcs Endre Oroszországból üzeni: Jól van. Táboriszám Moszkva 421/4. Hírhez Frey Mihály Budapest, XII. Tája-utca 12. szám.

— Három kiló liszt és negyven kiló fa a hadigondozottaknak. A város 40 kiló fát adott családonként a hadigondozottaknak. A kiosztott fa árát a folyamatosan begyűlt huszfilléres adokból fizetik. A nemrégiben tartott gyűjtés jövedelméből viszont három kiló lisztet osztanak ki fejenként a hadigondozottak között.

— Hadigondozottak HONSz csoportjának vigalmi bizottsága vasárnap, f. hó 10-én délelőtt 9 órakor tartja alakuló gyűlését. Felkéri különösen az új hadigondozott tagjait, a nem hadigondozott fiatalokat is, akik szórakoztatni készségükkel támogatni óhajtják a hadigondozás ügyeit, hogy vegyenek részt a megtartandó alakuló ülésen József Atilla-utca 6. sz. alatt. Elnökség.

— A kormány legújabb rendelete szerint azt a tisztet, tiszthelyettest, akit a polgári igazoló eljárás során jogerősen állásvesztéssel, vagy azzal egy tekintet alá eső más hátránnyal sújtottak, a honvédelmi miniszter minden alakos eljárás mellőzésével lefokozza. A polgári igazolóbizottságok által nyugdíjazással sújtott tiszt, vagy tiszthelyettes ügyében a honvédelmi miniszter határoz atekintetben, hogy az esetleges lefokozás kérdésében az eljárás megindítás-e vagy sem.

— Orvosok szakszervezete értesíti tagjait, hogy a tudományos előadások ezentúl minden hónap első péntekjén a kórházban lesznek megtartva. Első előadás ma délután 5 órakor kezdődik. — Egyben értesíti tagjait, hogy a tüzelőfa igénylésüket legkésőbb f. hó 15-ig Szentessy István gyógyszerterárába jelentsék be, ahol a megrendelt tűzifa árát is be kell fizetni.

— özv. Fülöp Jánosné Honvéd utca 28 sz. alatti lakos annak megállapítását kéri, hogy nem azonos azzal a Fülöp Jánosnéval, akit a bíróság lopás miatt elítélt.

— Örízetbevette a rendőrség a tegnapi hetipiac árdrágítóit. Balogh Sándor bereklaposi lakos a karaláéat a megállapított hatósági áron felül árulta. Pápai Lajos Széchenyi-u. 8 szám alatti lakos a fokhagymát a maximális áron felül árulta. Kövecsek Gáspár Honvéd u. 89 szám alatti lakos az almát a maximális áron felül árulta. Szabó Imre csongrádi lakos a fokhagymát a maximális áron felül árulta. Az eljárást minden árdrágító ellen megindították.

— Pap Elek kistókei lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki távollétében éléskamráját teljesen kifosztotta. A nyomozás megindult.

— Sándor Pal szentesi lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a közlekedési hivatalból jogtalanul kiváltotta a cukorjegyét.

— Tasnadi Lajosné Dózsa György utca 166 szám alatti lakos kertjéből ismeretlen tettesek az elmúlt hét folyamán 22 darab 5 méter melegágyi deszkát elloptak. A nyomozás megindult a tettesek kézrekerítésére.

— Kovács Imréné Kistóke 194 szám alatti lakos 31 kg. libát hatósági áron felül adott el Zalai István gádorosi lakosnak. A rendőrség az árut lefoglalta és úgy az eladót, mint a vevőt örízetbe vette.

— Nem élhetek muzsikaszó nélkül című énekes, zenés vigjátékot, amely a bemutatón kirobbanó sikert aratott, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság f. hó 10-én, vasárnap este 8 órai kezdettel általános közkívánatra megismétli. A darab szereposztása ugyanolyan, mint a bemutatón volt. Főszereplők: Sáfrány Nándor, Bodon Mária, Harza Lászlóné, Hoffer Erzsébet, Harza László, Kónya Mária, K. Hyetkó Mária, H. Szabó Erzsébet, Kovács Eta, H. Szabó József, Chachwasili Mária, Horváth József és a többi kitűnő együttes tagjai. Jegyek elővételben Szántay László dohányárudájában (Petőfi-szálloda) már válthatók. A darabban előforduló ének- és táncszámokat Lehota Lajos és cigányzenekara kíséri.

Sport

A sportberkekben az a hír terjedt el, hogy a MADISZ volt kézilabda csapata, mely testületileg a MÁVSE-be kérte az átigazolását még sem a MÁV-ba hanem az ujonnan megalakult SzMTE-be kíván a jövőben játszani. A jóképességű kézilabda csapatnak sokat vajdó kérdése oldódik meg ezzel a lépéssel.

Két fiatal kanca, 4 fiatal ökör, 1 szekér eladó D.-oldal 203, Szabó Lajos. 3266

Független Ifjúság hírei

Független Ifjúság II. Nagyválasztmánya.

A Független Ifjúság Országos Szövetsége november 23. 24. 25-én tartja II. Országos Nagyválasztmányát. A Nagyválasztmány mint Szövetségünk legfőbb ügyintéző szerve a magyar fiatalok legégetőbb kérdéseiben fog dönteni. Hosszú évekre fogja meghatározni azt a vonalat, amelyen a magyar fiatalságnak haladni kell. Meghatározza a Szövetség ideológiáját, kidolgozza alapszabályait, körvonalazza a szervezési, kulturális programot és megválasztja az új vezetőséget.

Felkérjük a Nagyválasztmány tagjait, hogy adataikat: ha még nem történt volna meg, sürgősen közöljék az Országos Központtal: név: szül. hely, idő, foglalkozás, iskolai végzettség, szülei vagyona, melyik szervezet tagja, tisztség.

Felhívjuk a járási központokat hogy minden járásból egy, sporttal megbízandó személyt feltétlenül küldjenek be a Nagyválasztmányi tagokkal, igen fontos megbeszélések végett.

— Felhívás a Traktor és Csepő gépjárműtulajdonosokhoz, hogy f. hó 11-én d. u. 2 órakor, a Paraszt Szövetség székházában értekezletre jelenjenek meg. Mindenki megjelenését kéri az Elnökség.

Tollat, gyapjút
készpénzfizetés mellett vásárolok
LÉDERER ISTVÁN
József Atilla u. 17. (Sarkadi N.A.)

RÁDIÓMŰSOR

Péntek November 8.

6:30 Falurádió. 7:30 Reggeli zene. Hanglemezek. 8. Kertészeti tanácsadó. 9. A MÁVAG dolgozóinak magyar nótá zenekara játszik. 12:15 Pető Géza jazzműveket játszik. 12:40 Klineusz Miklós földalatti útja. Ferenci Sári előadása. 13:05 Ilintzky László szalonzenekara játszik, Hont Erzsébet énekel. 14:20 Rádió Kamarazene. 15. A dobutcai elemi népiskola énekkara énekel. 15:15 Rádióiskola. 16:10 Haydn és Beethoven magyar vonatkozású művei. Major Ervin előadása. 17. Szakszervezeti tanácsadó. 17:10 Szakszervezeti híradó. 17:15 Fodor János énekel. 16:35 Külpolitikai notesz. Gömöri Endre előadása. 17:45 Sportközlemények. 18:05 A pedagógus és az iskola. Béki Ernő előadása. 18:25 Gyermekbarátok műsora. 18:35 Hires hegedűművészek új hanglemezei. 18:45 Az ősz versei. Konkoly Miklós előadása. 19. Hernádi Lajos zongorázik. 19:30 Faluhíradó. 19:45 Falurádió népdiskolája. 20:20 A rádió zenekar játszik. 21:30 Villámhíradó. 21:40 Angol nyelvoktatás. 22. Hírek. 22:20 Szinfonikus jazz-átiratok. 22:40 Milyen ember volt? Fodor Gyula előadása hanglemezekkel. 22:30 Táncklemezek.

Felolós szerkesztő és kiadó:

JÓZSAI BÁLINT

Nyomatott a Szentesi Ujság nyomdájában. Felolós nyomdavezető: Szilágyi Bálint.